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Український письменник Павло Архипович Загребельний народився                          
25 серпня 1924 року   в придніпрянському селі Солошине на Полтавщині.  

 
 
 
 

   «Це козацьке село", - розповідає Павло Архипович . - Воно було на кордоні земель 
Війська Запорізького і царської імперії. І на цьому кордоні зібралися люди, що 
втікали як з одного, так і з іншого боку. Це було гігантське село, тягнулося воно 15 
кілометрів уздовж Дніпра. І населяло його десять тисяч людей. У селі майже не 
повторювалися прізвища. Це теж свідчило про те, що люди туди збігалися. А коли 
люди збігаються, то вони, як правило, незалежні. Бо кожен із них утік - хто від 
пана, хто від хама, хто від переслідування, хто від неправди...». 

 
 
 

                                                                                                                                                    
  

З малку ріс без матері, завжди тягнувся до книги, вчився добре. Почав 
читати хлопець ще в 4 роки, і ще до початку 1 класу, він подужав, мало не 
половину усієї шкільної програми. Навчався майбутній письменник у 
Солошинській середній школі. У середніх і старших класах захоплюється 
математикою. Мріяв бути вченим.        
  Закінчивши у 1941 році школу, в 16 років добровільно пішов воювати. Був 
курсантом 2-го Київського артучилища, брав участь в обороні Києва, в серпні 
1941р. був поранений. Після лікування навчався у військовому училищі, а потім 
знову – фронт. У 1942 році нове поранення, потрапив у полон і до 1945 року був у 
німецькому концтаборі, а потім ще й у радянському.     
   



 

 

 

«Під час війни дуже важко склалася моя доля. 1942 року потрапив у 
фашистський полон і був там два з половиною роки. Там я бачив страшніше, ніж 
події 1933 року, хоч голод зачепив мене дуже сильно: я помирав, і всі наші сусіди 
вимерли. Голод – один урок життя, концтабір – наступний. Я побачив справжню 
ціну людині, побачив людську велич і людську ницість. Зрозумів – де суєта, а де 
справжні цінності …                                                                
Моя біографія – голод, війна – до двадцяти одного року сформували мій характер, 
як характер незалежний. Незалежність – це найдорожче. Я сповідував її завжди й 
ніколи  ні перед ким не схилявся. Схилявся лише перед визначними особистостями і 
перед людьми, які щось уміють робити, які мають неабиякий розум, які знають 
честь».  

 

              

 

 У 1945 р. П. Загребельний працював у радянській воєнній місії в Західній 
Німеччині.             
  Із 1946 року навчався на філологічному факультеті Дніпропетровського 
університету, по закінченні  — майже півтора десятиліття журналістської роботи 
(в обласній дніпропетровській газеті, в журналі "Вітчизна" в Києві), поєднуваної з 
письменницькою працею. Був головним редактором «Літературної газети» 
(пізніше – «Літературна Україна»), секретарем правління Союзу письменників 
України, Головою комітету Державної премії імені Тараса Шевченка, депутатом 
Верховної Ради.            
  Все найцікавіше з життя Павло Загребельний записував у своєму 
щоденнику. Але прочитати його ми поки що не зможемо. Це станеться, тільки 
через  20 років, після смерті автора. Так вирішили його дружина і він сам.  
 Помер Павло Загребельний в 2009 році. 
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в координатах миті й Вічності                             
(спогади про письменника) 

 

 

 

 



Сучасники згадують Павла Архиповича як людину колосальної ерудиції, 
феноменальної фотографічної пам’яті, дотепну, з тонким почуттям гумору, 
пристрасну, відверту, вимогливу до себе й до інших, особливо коли йшлося про 
ідейну позицію й творчу майстерність.        

             

  Іван Драч  : «Де б він не був, він скрізь приносив з собою 

книгу. Якось прийшов на телебачення  дав  книжку і 

наголосив – «Прочитайте!»  Намагався заохотити людей 

до книги, зацікавити, донести українське слово.          

 «У 1961 році Загребельний мене врятував, коли мене 

вигнали з університету. Він узяв мене на роботу  у  

«Літературну газету»,  надрукував мою поему «Ніж у сонці» 

і почав друкувати усіх «шістдесятників» – Миколу 

Вінграновського, Віталія Коротича, Юрія Щербака, Івана 

Дзюбу, Євгена Гуцала, Володимира Дрозда та інших письменників. Власне , 

шістдесятники й вийшли  із « Літературної газети»  Павла Загребельного. Він  

прихищав талановитих людей.  Між  нім  і  мною  було  не лише 12 років різниці  

у віці – була  ще  й  статусна «відстань».  Загребельний  був чоловіком  високого 

рангу. Керував Спілкою письменників, був  близьким  до  Володимира  

Щербицького.»           

 «Загребельний – найпрацездатніший з усіх історичних романістів. Це була 

неймовірна машина,  яка працювала, як скажений комбайн, продукуючи роман 

за романом». 

      Володимир Панченко згадує:                         

   «У 1996 р. кіровоградський журнал «Вежа»  

надрукував статтю Павла Загребельного «… І аз воздам», 

яка продовжувала дискусію про нереалізовані шанси 

української історії, розпочату Богданом Сушинським.  

Сушинський вельми різко написав  про Богдана 

Хмельницького, і Загребельний відреагував саме  на  ті  

його гострі присуди,  дорікнувши опонентові в малознанні.  

Він спростовував безапеляційні закиди Сушинського, який 

легко «розправлявся» з гетьманом, моралізуючи з приводу його вчинків 

(зокрема, тих, що стосувалися вибору віри). «Перша половина сімнадцятого 

століття, коли Богдан зростав,  учився, мужнів, переживав свої перші пригоди, 

злети  й  падіння, які люди, які постаті, які думки, які панівні настрої? – 

міркував Загребельний. – Все це треба знати, перш ніж писати про такого діяча, 

як Хмельницький, а вже щоб по-прокурорськи  його звинувачувати, то треба 

знати стократно більше». І далі  йшов блискучий екскурс в європейську історію 

часів Хмельницького, а після нього – майже ліричне резюме: «Лице Богданове 

для мене – як моя Україна: вся в перемінливості, мов білі й чорні хмари на небі, 



вся в мудрій насмішкуватості  й  безмежній доброті до малих діток, до жінок, 

до тварин  і  травин,  вся в безмежному стражданні і нестерпних болях, аж  до 

смерті за долю прекрасного народу,  над  яким поставив тебе сам Господь».  
                       

Сизоненко Олександр : «Запам'ятався мені Павло                     

по-справжньому новелою «Учитель». Саме з цієї новели 

чи, скоріше, оповідання з розгорнутим сюжетом, він  і 

починається як оригінальний письменник зі своєю 

позицією, світобаченням, стилем. Павло тоді жив у 

Києві сам — завідував відділом  прози  в  журналі 

«Вітчизна», днював  і ночував у журналі, спав на 

службовому  столі  і,   ясна річ, сумував за молодою 

дружиною —  красунею Еллою та маленькою донечкою 

Маринкою, які лишалися в Дніпропетровську. Я приїхав тоді з Миколаєва, і ми 

пішли з Павлом на якісь урочистості — їх тоді, в 1954 році, було немало. І  там 

ансамбль скрипалів вражаюче зіграв  твір Вівальді. Як же я здивувався, коли 

побачив,  що  іроніст Загребельний... плаче!  Вже тоді він носив окуляри, бо 

есесівці, впіймавши його, коли він тікав з концтабору, вибили йому ліве око. Він 

думав, що за скельцями мені не видно сліз — сидів непорушно, схилившись 

наперед, вдивлявся в музикантів, а сам плакав...                            

 Від захоплення віртуозною грою? Від туги за близькими? Просто 

розчулився? Я зробив вигляд, що не помічаю його сліз. Але  відтоді знаю: за 

іронією, скепсисом і навіть сарказмом ховається тонка і вразлива душа. І 

прощав йому всі його нестримні емоції, всі кпини, без яких він не може обійтися! 

Такий характер, така вдача — полтавська, солошинська, козача. Бо він не раз 

підкреслював, що його Солошине — козацьке село. І розляглося воно вздовж 

Дніпра на 15 кілометрів!»           

                          

Микола  Славинський :      «На доріжці, яка біліє до скромної 

дачі видатного українського прозаїка Павла  Загребельного, 

, мене зустрічають три коти  й проводжають  до ганку.  А 

там уже стоїть дружина письменника – пані Елла.  Коти 

лягають до її ніг і ревниво дивляться, як  дарую господині 

квіти.  Так було нещодавно, так було  й  на схилі 

двадцятого століття,  коли  з оселі виходив відомий 

романіст, знімав  окуляри  й  дивився  на мене  та світ 

добрими, мудрими, здається, всезнаючими очима, –  самою своєю душею 

зорів.  Після короткого чоловічого привітання заводив до вітальні,  пригощав  

кавою. Нині кавою пригощає господиня. Та  в  пам’яті збереглися всі зустрічі з 

письменником, зокрема й  у столичному Будинку кіно, де 2000 року відбувалася 

презентація ошатно перевиданого роману «Роксолана». Тоді  я підійшов до 



респектабельного прозаїка й зронив  після теплого взаємовітання: «Павле 

Архиповичу, ось у мене трохи запитань  є, може,  колись відповісте на них». 

Знаний романіст узяв аркуші  й поклав  їх  до внутрішньої кишені святкового 

піджака. Щось підказало:  там  вони  й пожовкнуть.  Та душа чомусь  не 

погодилася з цим, тим-то я терпляче очікував звістки.  Автор багатьох 

популярних творів  зателефонував десь через тиждень: «Я письмово відповів на 

всі запитання, навіть пронумерував  їх».   Рукопис зберігаю й нині».   

                                                                 

Юрій Мушкетик  згадує, що Загребельний був дуже 

освіченою людиною.  Любив книгу, міг цитувати на пам’ять 

безліч цитат. Емоційний, не байдужий до оточуючих, 

гострий на слово. Проходячи повз гурт людей, міг висловити 

цікаву думку і зразу ж виникала дискусія. Був людиною 

обдарованою та різнобічною. Коли писав «Роксолану» 

цікавився історією Туреччини  і  вивчав  її.     З ранку до 

вечора писав  на машинці скрізь, навіть на лавочці у дворі. 

Для нього література  була  святістю.    

                            

Анатолій  Дімаров  у мемуарах «Прожити й розповісти» 

пише:  «Жоден письменник не працював    з такою 

самовіддачею, як Павло Загребельний. До знемоги, до 

нервового виснаження. З раннього ранку  сідав  у  глибоке  

крісло, ставив на гострі коліна портативну друкарську 

машинку “Колібрі”  і  строчив, строчив кулеметними 

чергами .                        

  Він міг на кілька днів, на тиждень, на місяць поїхати у 

відрядження  і, повернувшись, з ходу продовжити терзати    

“Колібрі”,  навіть не глянувши на попередню фразу” 

Ісаченко, Л. Горить "фальсифікація": (вчора минуло сорок днів, відколи не стало 
Павла Загребельного) / Л. Ісаченко // Урядовий кур'єр.-2009. - 14 березня.- С. 11.  
 

 Лупейко, В. Пам’ятні стрічі /  В. Лупейко // Літ. Україна.-2011.-28 квітня.-С.12.
               
 Циба-Чабанівська, О. Що належить Загребельному / О. Циба-Чабанівська //                  
Літ. Україна.- 2010.-25 лютого.- С.1.          
  Спогади автора про письменника  та вчителя  П. Загребельного 
              
  Дімаров, А. "Павло Загребельний - з тих, які народжуються раз на 
століття": [інтерв’ю] / розмову вела Валентина Пащенко //Голос України. -2009. -8 
вересня.-С.16.                                                                                                                                                  



25 серпня минуло 85 років від дня народження Павла Загребельного. Ця дата, 
до якої він не дожив трохи більш як півроку, - ще один привід згадати цього чи не 
найяскравішого сучасного українського прозаїка.  Інтерв'ю про нього з не менш 
читабельним і талановитим, цікавим і самобутнім письменником, який упродовж 
багатьох років і до кінця був одним із друзів Павла Архиповича - розумним, 
дотепним та іронічним Анатолієм Дімаровим. І почалося воно з розмови про 
останню книжку Загребельного - збірку публіцистики - "Думки нарозхрист" .  
              
 Пам’яті Павла Загребельного: слово на спочин душі // Літ. Україна.- 2009.-                             
5 лютого.- С. 5.             
             
 Панченко, В. Тисячолітній  Загребельний /   В. Панченко // Дивослово.-2009.                 
-№ 7/8.-С. 62.            
 Сторінки спогадів і дорожні нотатки  з малої батьківщини письменника. 
               
 Югов, В. Белые кони Павла Загребельного /    В. Югов // Голос Украины.-2004.-     
15 апреля.- С.12.            
  Зустріч з Павлом Загребельним 

«Як сонце виплекане слово» 

 

 

 

 

 

 

 

Понад півстоліття Павло Загребельний був активним учасником українського 

культурно-літературного процесу, творцем української літератури. Його перу 

належать близько тридцяти романів, кілька збірок оповідань та публіцистики, повісті, 

п’єси, кіносценарії.            

 Кожна книга митця – своєрідний творчий експеримент. Тематично-часовий 

діапазон письменника вражаючий: від прадавніх глибин Х століття до початку ХХІ. 

На сторінках його творів зримо і переконливо постають історичні віхи, епохи, події, й 

не менш переконливо у вирі вічності проявляються миттєвості життя окремої 

особистості, її почуття, прагнення, сподівання, суперечності і сум’яття. Із 

калейдоскопу окремих сюжетів, розмаїття неповторних типів, характерів, людських 

доль створюється живе полотно української історії.      

  На думку дослідників, П. А. Загребельний написав найбільше з усіх українських 



прозаїків усіх часів. Ще за життя він став класиком. Його книжки видавалися 

мільйонними тиражами і користувалися неймовірним успіхом, за ними 

вишиковувалися черги в бібліотеках. Перше оповідання "Каховські будиночки" 

Павлом Загребельним разом з Юрієм Пономаренком було написане за кілька годин. 

Збірка "Каховські оповідання" (1953) складалася з дванадцяти творів. Відзначалися 

вони нарисовістю. Були тут художні знахідки. Були й композиційні прорахунки. Далі 

Загребельний пише новели сам.  В другій половині 50-х років П. Загребельним 

видані збірки оповідань окремими книжками "Степові квіти" (1955), "Учитель" (1957), 

"Новели морського узбережжя" (1958), повісті "Марево", "Там, де співають 

жайворонки" (1956), "Долина довгих снів" (1957).  У читачів склалося враження, що 

автор не написав, а проспівав ці твори - так розкуто, вільно і впевнено вони вилилися 

на папір. Серйозною заявкою на письменницьку зрілість стала "Дума про 

невмирущого" (1957), присвячена воїнському та людському подвигу молодого 

радянського солдата, який загинув у фашистському концтаборі.  В 1961 — 1963 

pp. Загребельний працює головним редактором "Літературної газети" (пізніше — 

"Літературна Україна"), приблизно в той же час з'явилися три перші романи 

письменника: "Європа 45" (1959), "Європа. Захід" (1960), "Спека" (1960). З 

"європейським" циклом якнайтісніше пов’язується воєнно-

патріотичний роман Павла Загребельного "Добрий диявол" 

(1967).                                           

Одним із значних здобутків української прози став роман 

"Диво" (1968), в якому органічно поєднується далеке минуле 

та сучасність. В центрі роману — Софія Київська, яка є 

незнищенним символом української державності та 

духовності. Письменнику діставалося за «Диво» від істориків, 

які казали, що той начебто  недооцінює християнство, його 

роль в історії Русі. А концепція Загребельного була, в 

принципі, проста і логічна: не могло візантійство своєю 

культурою прийти на якусь голу землю, де нічого не було в ХІ 

столітті, за часів Ярослава Мудрого... І його полемічний пафос у тому і полягав, що 

Київська Русь була державою високої культури, яка увібрала в себе багато від того ж 

язичництва, котре не треба відкидати як щось чуже і безплідне. Що Софія через те і 

велика, бо увібрала візантійське християнське 

начало, але вона була не чужою оцьому духові, 

який тут впродовж віків існував і утверджувався 

через культуру також.             

Пізніше було створено цілий цикл романів про 

історичне минуле нашої Батьківщини: 

"Первоміст" (1972), "Смерть у Києві" (1973), 

"Євпраксія" (1975).      

Подіям української історії XVI ст. присвячено 

роман "Роксолана" (1980). Загребельний дуже 

довго і старанно готувався до написання цього 

роману. Він два роки вивчав мусульманські традиції, літературу, Коран, і закони 

Шаріату. Він навіть спеціально їздив до Туреччини, щоб подивитися на місця, де жила 

Роксолана.             

 Письменник зробив спробу проникнути у складний внутрішній світ своєї героїні 



— Роксолани — Анастасії Лісовської, доньки українського священика з Рогатина, яка, 

потрапивши до гарему турецького султана Сулеймана, незабаром стала його 

улюбленою дружиною.  Розкрити "таємниці" характеру Б. Хмельницького, показати 

його як людину та як визначного державотворця — таке завдання поставив перед 

собою П. Загребельний в романі "Я, Богдан" (1983). Він показує діяльність гетьмана на 

тлі складної політичної ситуації середини XVII ст., зупиняючись також і на 

подробицях його особистого життя. Панорамність, історіософські роздуми про долю 

України — такі риси  роману  "Тисячолітній Миколай" (1994).    

 Роман П. Загребельного "Розгін" (1976) відзначено Державною премією СРСР, 

два романи — "Первоміст" і "Смерть у Києві" — відзначені Державною премією 

УРСР ім. Т. Г. Шевченка.                                       

  У 1986 році побачив світ новаторський і за змістом і за художнім втіленням твір 

"Безслідний Лукас".           

 У 1991 році Павло Загребельний опублікував свій двадцять третій роман - 

"Тисячолітній Миколай". Творився він три роки. Написані романи "Ангельська плоть" 

(1993 р.),  "Попіл нив" (1995 р.), "Зона особливої охорони" (1999 р.), "Юлія" (2000 р.).

 Виступив П. Загребельний і з кількома п'єсами, створеними на основі романів — 

"Хто за? Хто проти?" ("День для прийдешнього"), "І земля скакала мені навстріч" ("З 

погляду вічності");  з критичними і літературознавчими статтями в пресі, а також з 

доповідями, промовами й інтерв'ю. Ці виступи зібрані в книзі статей, есе і портретів 

"Неложними устами" (1981). До неї ввійшла повість-дослідження "Кларнети 

ніжності", присвячена П. Г. Тичині.         

 За його сценаріями на Київській кіностудії ім О. П. Довженка знято художні 

фільми: "Ракети не повинні злетіти" (1965), "Перевірено — мін немає" (1966), "Лаври" 

(1974), "Ярослав Мудрий" (1982).        

 Павло Загребельний є і буде присутній в українській літературі, його твори 

перевидаються і залишаються активно читабельними, незважаючи на літературну 

моду та літературознавчу “кон’юнктуру”. Його величність Час все розставляє на свої 

місця, і покоління прийдешні звертатимуть до материка на ім’я Павло Загребельний, 

щоб осягнути емоційний та інтелектуальний досвід поколінь минулих.  

 

Дончик, В. «Сума духовності й героїки» / В. Дончик // Єдність правди і 
пристрасті: літературно-критичні статті / В. Дончик .- К.: Рад. письменник , 1981.- С. 234.
  В статті  обговорюються думки  П. Загребельного про літературу, її 
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  У книжці розповідається про творчий шлях   П. Загребельного.   
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 Шаховський, С.  Романи Павла Загребельного: літературно-критичний нарис /                     
С. Шаховський . – К : Радянський письменник, 1974. - 175 с.    
 У монографії  С. Шаховський  звернув увагу на те,   що П. Загребельного 



особливо  приваблюють три сфери людської діяльності : військово-патріотична, 
державно-історична, і виробничо-творча. 
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М. Слабошпицький  // Урядовий кур’єр.-2014.-27 серпня.-С.16.    
              
 Хорозова, О. Із творчої лабораторії Павла Загребельного / О. Хорозова //                      
Літ. Україна.- 2012.-  1 листопада.- С. 9. 

Хорозова, О. Мережево загадкової прози / О. Хорозова // Літ. Україна .-  2012.- 
№12.- С.1.             
              
  Слабошпицький, М. Великий читач /  М. Слабошпицький // Літ.  Україна.- 2010.-
25 лютого.-С.1.            
   П. Загребельний як літературознавець     
             
 Білик, Н.  Міфологічний вимір семантики ключового знака-символа в романах П. 
Загребельного «Диво» і «Первоміст» та  І. Андрича «Міст на Дрині» /  Н. Білик // Слово 
і час.-2009.-№ 10.-С. 16.           
             
 Трищенко, І . Велике таїнство творення /  І. Трищенко // Дивослово.- 2009.-                     
№ 7/8.-С.68.            
  Урок вивчення роману П. Загребельного «Диво»    
             
 Шевченко,  Ж. «Чеберяйчики» Павла Загребельного / Ж. Шевченко // 
Дивослово.-2009.-№ 7/8.-С.70.         
   За романом «Євпраксія»        
             
 Шпиталь, А.  Skripta manet ( написане лишається) :  до 85-ліття Павла 
Загребельного / А. Шпиталь // Слово і час.-2009.- № 8.- С. 101.    
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        Магічний сплав факту і творчості.                

Твори 

«Дума про невмирущого» (1957)    

«Європа  45 « (1959)                            

«Спека « (1960)      

«Європа. Захід»  (1961)                  

«День для прийдешнього (1964); 

(перевидано  у 2008 році під назвою «Зло») 

«Шепіт»  (1966)      

«Добрий диявол»  (1967)        

«Диво»  (1968)                         

«З погляду вічності»  (1970)                         

«Розгін»  ( 1980)                                                                   

«Левине серце» , (продовженням «Левиного 

серця» став роман «Вигнання з раю» (1985) 

«Роксолана» (1980)                                       

«Переходимо до любові»  (1971)                     

Первоміст « (1972)     

«Смерть у Києві» (1973)    

«Намилена трава» (1974)                  

«Євпраксія» (1975)             

«Безслідний Лукас»  (1976—1986)           

«Неложними устами» (1981)                             



«Я, Богдан» (1983)             

«Південний комфорт»  (1984)                                 

«Юлія, або запрошення до самовбивства» (1994),                       

«Тисячолітній Миколай» (1994)                                        

«Брухт» (2002)                                     

«Стовпотворіння» (2004)           
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Павло Загребельний      

  

                     про Україну 
Україна. Сама назва свідчить про перебування на грані, на розломі двох світів, на краю... Гармонії не 

вистачає світові — це з особливою гостротою відчувають українці. У крові, в пожежах, у стогонах і плачах 
все ж народили сотні тисяч пісень, може, наймелодійніших у світі. 

*** 
Україну відкинуто на цілі десятиліття, а може, й на століття назад, відкинуто в дикість. Відібравши 

культуру в народу, завдали невиліковної травми його душі, і перший наслідок — згасання найдревнішого 
інстинкту: продовження роду. Вмирає народ, а з ним вмирає його мова і його слід на землі. І не порятує 

ніякий найвищий розвиток економіки, техніки, споживацьких витребеньків. У розгубленого уряду 
незалежної України немає коштів. Але в урядів Франції, Німеччини, Голландії коштів вдосталь, а народи 

їхні все ж вимирають, і їхні мови стануть мертвими вже до кінця нашого  століття, як вмерла мова 
всемогутнього Риму, який потрясав колись всім відомим світом. 

 

про історію 
Відбирають у нас навіть цей гіркий спадок. Спершу піддаються сумніву, нехтуються, а то й просто 

відкидаються традиційні цінності культури, а тоді вже проголошується й кінець світу, історії взагалі. 
Мовляв, зникають споконвічне змагання за визнання, готовність ризикувати життям заради ідеалів, всі 

високі поривання, які вимагають відваги, уяви й ідеалізму. Натомість настає ера економічного розрахунку, 
безкінечних технічних проблем, клопоти з екологією, вдоволення найвитонченіших споживацьких запитів. 

У постісторичний період немає ні мистецтва, ні філософії, лишається тільки технологія споживацтва і 
безнадійна перспектива багатовікової нудьги та жахливого духовного занепаду. 
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